



2025年7月

19

星期六

乙巳年六月二十五

运城日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14-0025

代号 21-30

总第 10285 号

今日四版

国家产融合作平台助企融资规模突破 1.2 万亿元

融强国建设。

在融资规模扩大的同时,政策体系进一步完善。“引导更多金融资源用于支持科技创新、先进制造、绿色发展、中小微企业。”谢少锋介绍,积极配合相关部门制定服务新型工业化的金融政策,上半年,增加科技创新和技术改造再贷款额度 3000 亿元。

融资产品进一步丰富。谢少锋表示,联合 23 家战略合作金融机构,为新型工业化各项重要任务创新金融产品和服务。围绕支持重点产业链,联合部分银行推出专项贷款产品,企业

信用贷款占比超过 42%,最长贷款期限达到 10 年;支持产业科技创新,推出“中试验+研发贷”、科创贷等产品;针对传统产业转型升级,推出绿色工厂贷、工信数转贷等产品,累计支持企业融资超过 1500 亿元。

谢少锋表示,下一步,要针对重点产业链,推动产品服务创新,完善全产业链多层次金融体系;深入实施“科技产业金融一体化”专项,健全国家产融合作平台功能;围绕 66 个国家产融合作试点城市,推动试点政策、标准等先行先试。

储祥好主持召开市委外事工作委员会会议 以更高站位更实举措服务 党和国家对外工作大局

本报讯 (记者 张 越) 7月1日,市委书记、市委外事工作委员会主任储祥好主持召开市委外事工作委员会会议,深入学习贯彻习近平外交思想,全面落实省有关会议精神,听取全市外事工作情况汇报,研究审议有关文件,部署下一阶段重点任务。市领导姚逊、何伟出席。

会议指出,地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分,要坚持以习近平外交思想为根本遵循,深刻把握

地方外事工作政治属性,自觉将运城外事工作放到“国之大者”中去定位和谋划,聚焦打造内陆地区对外开放门户目标,以更高站位把牢政治方向,强化使命担当,激活开放动能,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,做好当前外事工作要突出重点、精准发力。要服务国家总体外交,更好发挥地方外事主力军作用,高标准完成好上级交办的各项外事任务。

要扩大对外经贸合作,加快推进综合保税区、航空物流园及海外仓等外贸平台建设,稳定和扩大利用外资,提升外向型经济水平。要织密拓展友城网络,广泛开展国际交流交往,推动文明互鉴,促进人文相亲、民心相通,持续扩大运城国际“朋友圈”。要守牢涉外安全底线,严格因公出国管理,健全涉外安全预警监测体系,坚决维护涉外领域安全稳定。要全面扩大对外影响,加强文化旅游品牌推广,高水平办好国际果品交

易博览会、关公文化旅游节等特色活动,讲好新时代运城故事,提升城市国际知名度和美誉度。

会议要求,要始终把党的领导贯穿外事工作全过程、各方面,市委外事工作委员会办公室要加强工作指导和督促落实,各成员单位要各司其职、密切协同,健全工作机制,严肃外事纪律,锤炼过硬作风,着力构建大外事工作格局,以高水平外事工作助推运城高质量发展。

活力中国调研行·山西篇 运城以科技创新引领新质生产力发展

7月16日,河津经济技术开发区,正帆科技有限公司一期项目现场一片繁忙。控制中心内,巨大的电子屏上流光闪烁,数十个监视窗口中,庞大的生产线有序运转——反应炉火焰翻涌、管道中物料奔腾、自动化机械臂不停翻转,却罕见工人身影。该公司副总经理葛首越紧盯屏幕上的密集数据流表示:“目前,DCS(集散控制系统)正统筹多套设备进行深度联动调试。”

在这片充满科技感的“无人之境”深处,一场依托焦化产业链的“点煤成金”变革正悄然发生。作为碳基新材料产业链上的延链强链关键企业,正帆科技一期工程两大核心项目——年产 5 万吨及 2.2 万吨的特种炭黑生产线已调试就绪,它们将以河津当地分布的焦化企业副产物煤焦油、煤气等为源头原料,变“废”为宝。

“近原料、聚链条,是我们降本增效、绿色发展的核心密码。”葛首越告诉记者。依托河津市既有的焦化产业集群,正帆科技择址嵌入产业链:上游原料就近、高效从周边工厂获取,大幅压缩了物流与运营成本。

厂区一隅,两座 7.5MW 炭黑尾气发电机组轰鸣运转,“一期工程投产后,这两台设备将捕获炭黑反应产生的尾气,推动发电机组运转。”葛首越解释道,“所产电力不仅能完全覆盖厂区需求,工业余热‘烧’出的蒸汽还能反哺生产环节,让能源利用率最大化。”他还强调:“自给自足的底气是资源‘吃干榨尽’的循环模式,让我们在环保与成本上拥有主动权。”

科技创新是这条绿色产业链的神经中枢。DCS(集散控制系统)犹如“智慧大脑”,实现了从原料精准投送、复杂工艺参数调控到成品自动包装的全流程无人化掌控。这不仅大幅提升了特种炭黑产品的稳定性和高端化水平,更使生产能耗与排放得到显著优化,成为河津传统煤焦产业向高科技、绿色化跃迁的生动“切片”。

随着调试顺利推进,未来蓝图已触手可及。站在一期工程的高

本报
记者
李
岩
正帆
科技
无人车间
铸
绿
金

处,二期规划图景清晰呈现:预计 2026 年,5.4 万吨特种炭黑、4000 吨混气炭黑生产线及其配套的 7.5MW 发电机组将破土动工。葛首越表示:“我们将继续沿着这条‘焦化—深加工—高价值新材料’的链条纵深拓展,目标是成为特种炭黑市场的领先标杆。”

正帆科技不仅激活了一段煤焦副产物的涅槃之旅,更揭开了资源型城市突围转型的密码。当循环经济与智能控制在此处交会,炭黑不再是简单的工业色素,而成为资源高效利用的黑色艺术。在正帆科技蓝图的深处,一个更大的愿景正在成形——当无数链上企业协同起舞,一条煤焦油深加工的现代化产业链正从山西腹地拔节生长,以科技为型,以绿色为壤,耕耘着中国制造业高质量发展的沃野。

市政府召开中药材产业高质量发展专题座谈会议

姚逊主持

本报讯 (记者 余 果) 7月18日,市委副书记、市长姚逊主持召开中药材产业高质量发展专题座谈会议。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神和关于中医药工作的重要论述,认真落实省委、省政府部署要求,立足资源禀赋,发挥特色优势,强化要素保障,补齐短

板弱项,切实把中药材资源优势转化为发展胜势,为建设“一城两区三门户”作出贡献。市委常委、副市长孙鹏程,市政府秘书长王红波参加。

姚逊指出,近年来,我市深入贯彻全省中医药强省战略,立足资源优势和种植基础,大力推动中药材产业高质量发展,初步形成稷王山、峨嵋

岭、中条山前沿丘陵和汾河沿岸、黄河沿岸五大优势种植区域,种植规模全省居首,已成为群众增收致富的支柱产业。市直相关部门和各县(市、区)要把推动中药材产业高质量发展作为实施乡村振兴战略的重要抓手,聚焦中医药强市建设目标,围绕中药材种质资源保护与创新、良种繁育、种植、加

工等关键环节,强化政策、资金、人才等要素保障,合力推动中药材产业发展不断取得新突破。各位企业家要进一步解放思想,持续做精产品、做强品牌、做大企业,发挥示范引领作用,带动中药材产业上下游企业集群集聚,不断延链补链强链,推动中药材产业提质增效,为全市经济社会高质量发展注入新动能。

会议听取市果业发展中心、市市场监管局等单位关于中药材产业发展相关情况的汇报;闻喜旺民中药材种植专业合作社、山西旭润中药材有限公司等参会企业代表围绕发展中存在的问题和建议分别作了发言。

▶7月17日,在盐湖区解州镇蚕坊村,国网盐湖区供电公司员工在高温下带电作业。

该公司组织员工加强供电线路安全隐患排查,采取不停电作业方式检修线路缺陷,保障迎峰度夏期间电网安全稳定运行。本报记者 常 奇 摄



市政协召开五届三十次主席(扩大)会议

本报讯(记者 董战轩)7月18日,市政协党组书记、主席陈杰主持召开市政协五届三十次主席(扩大)会议,听取各民主监督小组关于 2025 年度民主监督工作进展情况汇报,听取市政协副主席王平安、翟冬鸿、张东婷、梁清燕、李培鸿等关于征求“十项制度”意见建议的情况汇报,听取各专委会关于 2025 年度协商工作进展情况汇报、7月份“委员活动开放日”活动方案汇报。

围绕市政协近期重点工作,陈杰要求,认真学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,结合“委员活动开放日”,全面兴起学习宣传贯彻热潮。积极筹备“建言‘十五五’规划,为推进中国式现代化运城实践贡献智慧和力量”专题议政性常委会会议,确保议政会开高质量、开好效果。加快推进政协文史工作,立足资源禀赋,科学谋划布局,汲取先进经验,加快落地转化,为倾力打造文商融合旅游热点门户蓄势赋能。认真做好“忠义千秋”海峡两岸关公书画摄影展各项准备工作,力争办成展示关公文化魅力、增进两岸同胞情感、增强文化认同的高水平盛会,为全面叫响做实擦亮关公文化金字招牌,建设“一城两区三门户”增光添彩。扎实做好深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持续开展对照检查,逐项制定整改措施,及时查缺补漏,总结经验做法,推动学习教育走深走实、见行见效。

创建新时代党建引领基层治理示范区

垣曲县以小切口撬动大民生—— 免费公交到田间

本报记者 杨红义 柴瑜竞

时,这辆公交车满满当当地坐了 40 多个务工人员。

2021 年,享受易地搬迁政策红利的文介梅和邻居们住进县政府规划建设的移民小区。居住条件改善了,稳定增收成了大家更关心的话题。然而,骑电动自行车到距县城 10 公里远的移民产业园打工,既费时费力,又不安全。

一方面,打工难;一方面,用工荒。位于垣曲县皋落乡皋落村的垣曲县鼎诺种养专业合作社生产基地,是移民产业园的核心区域。该基地拥有各类大棚设施近 300 座,发展食用菌、核桃经济林、林下蔬菜等 2000 多亩,是垣曲

县最大的种植基地之一。合作社常年需要 100 多名务工人员,农忙高峰期日用工需求更是超过 200 人。为此,他们购置几辆面包车,一年到头在县城四处转悠“请”人干活,但仍难以如愿。

民之所需,政之所向。移民产业园的这一痛点,也是当地基层治理的工作重点。垣曲县是移民大县,黄河小浪底水库库区移民及脱贫攻坚易地搬迁移民有 6 万余人,达到全县人口的 30%。广大移民的稳定就业增收,对全县基层治理至关重要。(下转第三版)

精心操作,控制好每个操作单元。严格要求。

正帆科技员工在中控室观察运行数据。本报记者 金玉敏 摄

保护生物多样性

运城市盐湖生态保护与开发中心—— 守护七彩盐湖的生命律动

本报记者 范 娜

实习生 王美佳

仲夏的运城盐湖,水色变幻,宛如天然调色盘。一群优雅的反嘴鹬在盐湖的浅滩上漫步,它们身着黑白羽衣,细长而上翘的嘴不时在水中探寻,灵动的身影倒映在斑斓的湖水中,与远处苍翠的中条山构成一幅灵动的生态画卷。

这幅动人景致的背景,是运城市盐湖生态保护与开发中心近年来持续强化盐湖生物多样性保护、精心守护这片古老湿地所取得的显著成效。

运城盐湖,这颗镶嵌在黄土高原上的生态明珠,其价值远不止于千年的盐业生产历史。作为硫酸钠型内陆盐湖,盐湖独特的咸水环境孕育了丰富而特殊的生态系统。这里湖滩广袤、芦苇丛生,为众多依赖湿地生存的物种提供了宝贵的栖息地。

盐湖经过近年来的整治,生态环境持续向好,已经成为山西省鸟类多样性最为丰富的区域之一。据调查统计,确认盐湖孕育候鸟、留鸟等 205 种鸟类,常见的有反嘴鹬、大鸨、白琵鹭、火烈鸟、天鹅等鸟类。还有柽柳、芦苇、盐角草、蒿草、二色补血草、碱蓬草等特色植物 30 余种,孕育着丰富多样的嗜盐菌、耐盐微生物和浮游细菌等,构成了独特的生命网。

(下转第三版)